
Segunda edición
Encuesta de Opinión en Educación 2023



Movilizar el debate: opinión pública.

Visibilizar inquietudes y conocimiento de la ciudadanía.

Aportar a la toma decisiones y construcción de política 

educativa.

Contribución de la encuesta:



¿Por qué una encuesta de opinión en educación?

Conocer la percepción y conocimiento de las personas mayores 
de 18 años, residentes habituales de las zonas urbanas y centros 
poblados acerca de la educación en el país.



Nacionales

• Tenemos que hablar Colombia
• Encuesta de percepción ciudadana – Red de Ciudades Cómo Vamos (RCCV)
• Encuesta de Opinión del Consumidor – Fedesarrollo
• Encuesta de Percepción Ciudadana  al Plan Nacional de Desarrollo 2018-2022 – DNP.

Internacionales

• School Climate Index
• EdChoice’s Schooling in America Survey
• The National Teacher and Principal Survey (NTPS) - USA
• Biac Education Committe Survey 

Mediciones de referencia



Esta encuesta no hubiera sido posible sin el apoyo 
de personas y organizaciones que apuestan por la educación. 

A todos ellos, nuestros agradecimientos.



Agradecimiento al Consejo Directivo y organizaciones
miembro de la Fundación Empresarios por la Educación.



Agradecimiento al Consejo Directivo y organizaciones
miembro de la Fundación Empresarios por la Educación.

Especial agradecimiento a:

Validadores del instrumento

Francisco Cajiao - Exsecretario de
Educación de Bogotá D.C. Margarita Peña - Exdirectora Icfes

Cecilia María Vélez - Exministra de
Educación Nacional



“Las encuestas son la voz del ciudadano común 
que llegan al oído de los poderosos”

Roy Campos



Número de 
encuestas 1.839

2022 2023

3.129
Universo 

de estudio 29,3 32,1
millones millones

* Aumento entre 2022 y 2023:
 

1.290

Número de encuestas

70%

corresponden a centros 
poblados (zona rural)

{

400



Error estándar relativo máximo

95%Confiabilidad

4,4% 3,4% 8,9%
Nacional Zona urbana Zona rural

Estimación 



Representatividad nacional
Ciudades 
principales

Niveles 
de ruralidad4

8 Regiones

Zonas



Centros poblados (rural)

Zonas

Cabeceras municipales (urbana)



• Antioquia.

• Atlántica: La Guajira, Cesar, Magdalena, Atlántico, 

Bolívar, Sucre, Córdoba y San Andrés.

• Bogotá D.C.
• Central: Caldas, Quindío, Risaralda, Tolima, 

Huila y Caquetá.

• Oriente: Boyacá, Cundinamarca, Meta, Santander 

y Norte de Santander.

• Orinoquía-Amazonía: Vaupés, Guainía, Vichada, 

Amazonas y Guaviare.

•  Chocó, Cauca y Nariño. 

• Valle del Cauca

8 Regiones



Ciudades y aglomeraciones

Intermedios

Rural disperso

Rural Niveles 
de ruralidad4



Barranquilla

Bogotá D.C.

Cali

Medellín

Ciudades 
principales



Información 

Importancia 
y utilidad de 
la educación

Calidad 
educativa

Conocimiento
de las

instituciones

Docentes 
y directivos 
docentes

Insumos 
escolares para 
el aprendizaje

Primera 
infancia

Posmedia y 
oportunidades 

laborales
Deserción 

escolar

Módulo 
electoral

Módulo
de inclusión

Estructura de la encuesta: Módulos



Distribución de 
personas según sexo

47%
Hombres

53%
Mujeres

Distribución de 
personas por zona

9%

Urbano

Rural



46-55

15%

36-45

19%

26-35

22%

Distribución de personas según 
rango de edad

55+

27%

18-25

17%

23%

19%

1%

57% Bajo

Medio

Alto

Sin estrato

Distribución de personas por 
Nivel socioeconómico (NSE)



Distribución de personas 
según grupo étnico

Negro(a)/ Mulato(a)/ Afrodescendiente/
Afrocolombiano(a)/ Raizal de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina/ Palenquero(a)9%

6% Indígena

con grupo étnico85%

15% con grupo étnico {



¿Qué encontramos?



En Colombia, los hogares perciben la educación
como importante.

No necesariamente útil.



¿Qué tan importante es para usted que los niños, niñas y jóvenes estudien?

94,3%

94,9%

94,8%

96,4%

2022

2023 Rural

Urbana

Muy importante
Resultado Zona 2023Resultado Nacional

Hogares %



¿Qué tan útil para la vida es la educación que reciben las niñas, niños y jóvenes en el país?

63,9%

78,1%

77,5%

84,7%

Muy útil

2022

2023 Rural

Urbana

Hogares %

Resultado Zona 2023Resultado Nacional



Porcentaje de hogares de las ciudades principales que consideran muy importante
 

y muy útil la educación

Muy 
importante

Muy 
útil Muy 

importante
Muy 
útil

Muy 
importante

Muy 
útil Muy 

importante
Muy 
útil

Bogotá D.C CaliMedellín Barranquilla

90,9%

71,3%

98,0%

84,5%

98,2%

81,1%

92,8%

80,1%

19,6 

{ 17,1

{

13,5

{

12,7

{



 

De acuerdo con la percepción de los hogares 
colombianos, matemáticas es la competencia más útil

para la vida de los estudiantes.



¿Cuáles son las competencias y habilidades más útiles para la vida de las niñas, niños 
y jóvenes del país?

Matemáticas

Resultado nacional 

72,4%

Resultado por zona

Inglés

Lectura crítica

59,0%

37,0%

UrbanaRural

82,3% 71,4%

Matemáticas

UrbanaRural

62,8% 58,6%

Inglés

UrbanaRural

41,4% 36,5%

Lectura crítica

Habilidades
digitales 30,1%

Habilidades
socioemocionales 29,2%



¿Cuáles son las competencias en las que los estudiantes tienen mayores retos?
Porcentaje de estudiantes en niveles desempeño 3 y 4* en pruebas Saber 2022

Cálculos propios. Fuente: ICFES.

Lectura crítica

58,5%

Matemáticas

51,8%

Sociales y ciudadanas

28,7%

Ciencias Naturales

28,3%

Inglés *B1 y B+

11,9%



En 2023, mejoró la percepción de los jóvenes
acerca de la educación de hoy.



39,3% 38,5% 19,1% 3,0%

¿Cómo se percibe la calidad de la educación hoy?

40,6%

Mejor

39,0% 19,3% 1,2%

Peor Igual No sabe

Resultado Nacional

2022

2023



¿Cómo se percibe la calidad de la educación hoy?

 

mejor

2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023 2022 2023

18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 +66

2022 2023

32,2% 33,5%

40,0%
42,8%

34,3%

43,9% 43,6%
39,9%

44,1%

35,7%

58,8%

38,2%

Resultado por rango de edad
*Indicadores estimados (no representativos)

 



 

¿Cómo se percibe la calidad de la educación hoy?

Rural Urbana

40,0%

44,1%

39,3%

38,0%

Mejor

Peor



 

Nacional Urbana Rural

Neutro

41,7% 35,1%42,4%

¿Cómo percibe la calidad de la educación que se ofrece en el país para los estudiantes 
con discapacidad y condiciones especiales?

Nacional Urbana Rural

Muy mala

Nacional Urbana Rural

Muy buena

26,1% 19,0%26,8% 20,0% 25,8%19,4%



El desarrollo físico y mental es la principal razón
por la que los hogares envían a los niños menores de 

cinco años a centros de formación de primera infancia. 



¿Los niños o niñas de 5 años o menos asisten a un hogar comunitario, guardería, jardín, 
centro de desarrollo infantil o escuela?

60%sí



49,6% Desarrollo físico y mental

31,8% Interactuar con otros niños y niñas

30,2% Autonomía e independencia

27,2% Proyecto de vida

¿Cuáles son las razones por las que asisten ?
Resultado Nacional 2023

25,5% Crear hábitos y rutinas

17,1% No hay cuidador disponible en el hogar

14,9% Son lugares especializados en su cuidado

11,3% Es lo normal

3,8% Es lo que dice la ley



¿Cuáles son las razones por las que asisten?

45,1%

Porque es importantes para su 
desarrollo físico y mental

50,1% 24,0%

Porque deben interactuar con 
otros niños y niñas

32,7% 23,8%

Porque deben ser autónomos 
e independientes

30,9%

UrbanoRural UrbanoRural UrbanoRural



31,9% Tiene un familiar o cuidador en casa

23,0% Preferencias de padres o cuidadores

16,9% No se encontró cupo

¿Cuáles son las razones por las que NO asisten?

Resultado Nacional 2023

11,1% No hay ninguno cerca

4,0% Por el costo

3,0% Pueden desarrollar actividades en casa



Los hogares colombianos perciben que se debe hacer 
seguimiento del desempeño docente, considerando su 

conocimiento del área de enseñanza y resultados de sus 
estrategias pedagógicas. 



 

58,6% La forma de enseñar y evaluar

39,3% Interés y la motivación de los estudiantes

37,3% Instalaciones de las instituciones educativas

37,1% Ambiente de la institución educativa

¿Cuáles son los factores más importantes para el buen desempeño académico 
de los estudiantes? Resultado Nacional 2023

36,8% Acompañamiento de padres y cuidadores

27,2% Liderazgo del rector

14,0% Características sociales y económicas 
del estudiante



UrbanoRural UrbanoRural UrbanoRural

¿Cuáles son los factores más importantes para el buen desempeño académico 
de los estudiantes?

62,9%

La forma de enseñar 
y evaluar

58,2% 40,5%

Interés y motivación 
de los estudiantes

39,2% 35,0%

Instalaciones de
sedes educativas

37,6%

Resultado Zona 2023



60,2% 61,1%

Conocimiento del área 
que enseña

36,1%

Manejar diferentes 
formas de enseñar

32,1% 31,9%

Saber motivar 
y despertar el interés

¿Cuáles son las principales características que debe tener un docente?

Nacional Urbano Rural
60,2%

Nacional Urbano Rural
36,1% 36,5%

Nacional Urbano Rural
34,4%



96%sí

 ¿Considera que los docentes del país se deben evaluar? 



35,4% Pruebas para medir su desempeño

27,3% Logros alcanzados por los alumnos

15,6% Evaluados por los estudiantes

12,5% Evaluados por otros docentes

9,3% Observación de las clases

¿Cuál es la forma más indicada para evaluar a los docentes?

Resultado Nacional 2023



Resultado por región: 
realización de prueba

Valle del Cauca44,9%

Orinoquía - Amazonía39,9%

Atlántica39,8%

Bogotá33,9%

33,4%

Oriente33,0%

Centro32,4%

Antioquia29,7%



De acuerdo con la percepción de los hogares colombianos,
el título profesional es la alternativa de formación que ofrece

un mejor futuro 



53,0% Profesional universitario

18,0% Terminar el bachillerato

16,8% Técnico o tecnológico

5,4%

¿Cuál es la máxima aspiración académica de los jóvenes?

3,7% Tomar cursos

2,3% Ninguna

0,8% Terminar la primaria

Resultado Nacional 2023



¿Cuál es la máxima aspiración académica de los jóvenes?

43,0

Rural

43,0%

Profesional 
universitario

54,0%
25,8%

Terminar 
el bachillerato

17,3%
17,7%

Técnico 
o tecnológico

16,7%

UrbanoRural



47,1% Carrera profesional universitaria

22,5% Carrera técnica o tecnológica

12,9% Aprender a crear empresa

9,6% Cursos cortos y especializados

5,4%

Ninguna (Bachillerato)

¿Qué tipo de formación ofrece un mejor futuro?

Resultado Nacional 2023

1,5%



¿Qué tipo de formación ofrece un mejor futuro?

52,2%

Carrera profesional 
universitaria

46,6%

24,0%

Carrera técnica 
o tecnológica

22,4%

8,5%

Aprender a crear 
empresa

13,4%

UrbanoRural



¿Qué tipo de formación ofrece un mejor futuro?

UrbanoRural

8,1%

Cursos cortos 
y especializados

9,8%

4,9% 5,5%

1,9%

Ninguna 
(Bachillerato)

1,5%



58,2%

77,9%

Seguir 
Estudiando

3,6%

7,1%

Iniciar un 
negocio

(Emprender)

4,8%

7,0%

Buscar oportunidades 
fuera del municipio 
actual de residencia

28,6%

6,6%

Emplearse

4,3%

0,7%

No sabe 

0,5%

0,7%

Conformar 
una familia

¿Qué es lo más probable que pueda hacer su hijo(a) o la persona escolarizada 

Urbno20232022



¿Qué le gustaría que hiciera su hijo(a) o la persona escolarizada 

79,6%

83,2%

Seguir 
Estudiando

5,1%

6,8%

Iniciar un 
negocio

(Emprender)

3,2%

4,5%

Buscar oportunidades 
fuera del municipio 
actual de residencia

10,7%

5,1%

Emplearse

1,1%

0,5%

No sabe 

0,2%

0,0%

Conformar 
una familia

Urbao20232022



Tras su proceso educativo, ¿qué opciones laborales tienen los jóvenes?

50,1% 50,0%

Trabajar en una 
empresa privada

45,1% 45,4%

Emprender 
(crear un nuevo negocio)

22,6% 22,7%

Trabajar con el gobierno

Nacional Urbano Rural
51,3%

Nacional Urbano Rural
42,8%

Nacional Urbano Rural
21,5%



Tras su proceso educativo, ¿qué opciones laborales tienen los jóvenes?

19,6% 18,9%

Trabajar en un 
negocio familiar

8,8% 7,6%

Trabajar en el campo

4,6% 4,6%

Otro

Nacional Urbano Rural
26,8%

Nacional Urbano Rural
23%

Nacional Urbano Rural
4,5%



De acuerdo con 
los hogares, 

las situaciones 
de conflicto y 

violencia en los 
colegios son los 

principales motivos 
que podrían 

generar deserción 
escolar.

De acuerdo con los hogares, las situaciones de 
conflicto y violencia en los colegios son los 

principales motivos que podrían generar deserción 
escolar.



48,6%

33,7% Forma como enseñan y evalúan los profesores

21,5%

21,2% IE no cuenta con todos los recursos hasta grado once

¿Cuáles serían las principales razones por las que su hijo(a) o la persona escolarizada 
del hogar podrían dejar de estudiar?

12,7%

Resultado Nacional 2023



Factores importantes para el aprendizaje relacionados con los motivos de deserción

58,6% 58,2%

La forma de enseñar 
y evaluar

37,1% 37,6%

Ambiente de la 
institución educativa

27,2% 27,0%

Liderazgo del rector

Nacional Urbano Rural

Nacional Urbano Rural

Nacional Urbano Rural

62,9%

32,6%

29,0%



El SENA es la entidad del sector educativo
que más conocen los hogares colombianos.



¿Qué tanto conoce lo que hace cada una de las siguientes entidades?

61,7%

SENA

33,3%

ICFES

23,9%

Secretarías de 
educación

23,5%

ICETEX

21,7%

Ministerio 
de Educación

Resultado Nacional 2023

Nada Mucho



¿Qué tanto conoce lo que hace cada una de las siguientes entidades?

50,1%

15,5%

Ministerio de Educación

21,7%

46,7%

17,6% 23,9%

Secretarías de educación

2022 2023

Nada

Mucho

2022 2023

Resultado Nacional 2023



Salud y educación son los principales temas
priorizados por los hogares colombianos
para las próximas elecciones regionales. 



¿Cuáles son los temas más importantes en las próximas 
elecciones territoriales?

Salud

68,5%

Educación

61,8%

Seguridad

33,0%

Vivienda

29,2%

Empleo

24,6%

Disminuir
corrupción

15,2%

Infraestructura 
vial

12,1%

Servicios 
públicos

9,8%

Medio
ambiente

9,7%

Movilidad

9,5%

Deporte

7,6%

Cultura

5,6%



¿Cuáles deben ser las prioridades en educación?

Mejora de 
infraestructura

50,1%

Alimentación

35,5%

Acceso 
a internet

34,1%

Construir 
instituciones

32,8%

Capacitar 
docentes

27,7%

Cantidad 
de docentes

27,3%

Infraestructura 
sanitaria

22,0%

Transporte

17,7%



De acuerdo con 
los hogares, 

las situaciones 
de conflicto y 

violencia en los 
colegios son los 

principales motivos 
que podrían 

generar deserción 
escolar.

¿Qué temas priorizaron las administraciones actuales en sus planes 
de desarrollo territoriales?

1.389

Cálculos propios. Fuente: Planes de Desarrollo Territoriales 2020-2023

Acceso

Permanencia

Agentes educativos

Calidad

Aministrativas

Formación transversal

Innovación y tecnología

Gestión del conocimiento

Liderazgo educativo

Otros

Educación en covid 19

834
664

503
452

315
239

99
85

34
19

Metas e indicadores en educación 
de planes de desarrollo territorial 

de 96 ETC (2020-2023):

4.627



Talleres 
territoriales

Septiembre Octubre
Barranquilla

Cartagena

Bucaramanga

Ibagué

4

6

11

13

Urabá

Medellín

Quibdó

Cali

6

8

12

15

Cúcuta

Manizales

Pereira

21

27

29
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